

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețului prenumerației pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 99. ANUL XX.

Săbiiu, in 1022 Decembre 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrerale se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Universitatea fundului regescu.

In nemillocit'a noastră apropiare, aici in Săbiiu, decurgu ședintiele universității fundului regescu, de cari amu facutu și noi, dopa impregiurări, amintire. Momentuosu nu amu avutu nimic'a de impasătu din ședintiele ce s'au mai urmatu, decâtu pôte, ca motiunile și propunerea din partea deputatiloru români de regula se respingă. Dara acum totusi avem ce-va: in ședintia din 16 Decembre st. n. pre lângă totu protestulu deput. români se primesce unu proiectu de organizare pentru municipiele fundului regescu. Proiectulu de organizare pörta prototipulu tendintiei șasesci din vechimea cea mai adunca. Elu in unu modu, câtu ocultu câtu pre fatia, voiesce a susu-tiené și pre venitoriu egemonia elementului șasescu in totu tienutul fundului regescu, voiesce, că ceea ce nu si-a potutu ascură până acum pre calea privilegiiloru sa o faca prin organizarea cea nouă.

Nu ne atingemu acum de ceea ce priveșce dreptulu publicu. Cei ce au șörtea țierei in mâna și voru îndreptă atentiunea celu putienu asup'a acestei părți a proiectului și ei döră voru și pune ștavile inființării unui statu in statu, cu privilegie, cari contradicțiu principiloru aporate și susținute de ei in mai multi articuli de lege. Noi ne îndreptăm privirea asup'a acelei părți, carea atinge interesele economice politice, carea vrea sa faca și astadi in tempulu libertăției, caste deosebite de ștapani și supusi, de ómeni cu drepturi și fără de nici unu dreptu in afaceri comunale, in afacerile de avere publica și comuna.

Sa luăm punct. VIII, că pre nimerite dintre celelalte puncturi, și ce aflăm in disulu proiectu? Aflăm introdusa curatel'a orasielor asup'a comunelor dela țiera. E dreptu ca intre aceste suntu și comune șasesci, inșe majoritatea șasescu in cetăți, carea a fostu totu-deun'a o mama buna fatia cu interesele șasesci din comune și mama vitrega fatia cu interesele nesasilor din cetăți și din sate, va fi și de aci incolo totu asiá și rezultatele voru fi totu cele de mai nainte: radicarea cu puterea a șasilor și apesarea țierasi cu puterea a elementului șasescu.

Totu asiá este proiectulu și in alte părți ale șele, încātu, pre lângă tôte voturile virile din organizarea municipale in comitate, organizarea proiectata este cea mai apasătoare și restringătoare pentru români și unde se afla și pentru magiari.

Cātu pôte inșe castigá unu statu din preferirea și postpuneră cetățieniloru șei pôte sa cugete ori ce omu cu mintea sanătoșă, fără de a fi facutu ștudie separate de economia politica. Statulu in cașuri de aceste susține inșusi o classa de ómeni in miseritate spre a ingrașiá pre altii, spre pagub'a binelui comunu și a prosperării șele.

Sa șufere asiá ce-va diel'a și sa și incuviințeze? Nu mai intendemu vorba lunga, fără dicemu, pre scurtu, ca șuntemu curiosi sa vedemu ce va face?

Epistole dela țiera.

— in Noemvre.

(Fine.)

Nu voiu aci a aminti despre cuventulu odiosu de passivitate, nu voiu a inșră aci șpeculele ce le-amu vedutu cu ochii, facute sub preștulu aceluș cuventu la alegerile trecute spre bucuria ștreiniloru, — intrebă numai atăt'a: Ore șcissiunea incuibata in șinulu inteliginției noastre spre daun'a poporului, și nutrita de cei ce nu li place a lucră la lumina, o șe mai aiba durata? o șa mai țiena inca multu? Ore șa șe mai afle inca și astadi in șinulu naționalei noastre ómeni cu pretinșulu nume de opoșionali, cari spre bucuria ștreiniloru — ori poté chiaru la poruncel'a acelor'a, șa-și afle placerea de triumfu intru impedecarea unui conșgresu naționalu?

Cu unu cuventu: óre până cându asiá — și totu asiá?

Amu meditatú domnulu meu nu odatu, amu vorbitu adese-ori cu carturari din șinulu poporului nostru — ómeni cu șimțu și inima, — asup'a nenorocitei șituatiuni politice in care ne aflăm astadi, — fără ca șa șimú potutu aflá: deca óre acéșta nenorocire este ea o bataia — o pedéșpa ddieasca asup'a noastră, este unu blastemu? șeu o țiesatura maieștrita compusa din intrigi cu multa șiretia, — din partea acelor'a, cari totu-deun'a priveau cu ochi intristati, de câte ori români șe acieau intielege laolalta, — și de atâtea ori tresareau cu șpaima, facendu-și naluci, de câte ori români aveau școpulu curatu de a șe aduná spre a șe tangui și conșultá și ei laolalta despre șörtea lor?

Amu meditatú dicu — și cu atăt'a m'amu alesu fără ca șa fiu potutu aflá caus'a reului. Abiá in dillele trecute mi intinșe putiena mangaiere unu bietu de mosiu beșrănu, către carele tanguindu-me despre necășurile și neintielegerile noastre, cantandu asup'a mea cu unu șurisu placutu mi respunșe: „Nu te șuperá nepôte! lăsa ca va veni tempulu — și pôte nu va fi departe, cându ve ve-ți șci intielege țierasi bine, și ve-ți dá mâna cu mâna. Șe vede — dice — ca români de astadi — mai alesu voi cei ce șciti carte, inca totu nu șunțeti apesati pre tare, inca nu v'a ajunșu cutietulu la osu; noi beșrăni și parinții nostri, cari amu șuferitu de diece ori mai multu decâtu voi, rogamu pre Ddieu in vremea gónelorú celorú grele, ni mangaiamu unii pre altii că frati și șciewu țienea laolalta. Cându necășurile și șuferințiele vóștre și voru ajunge culmea, ve-ți fi șiliti și voi a dá mâna cu mâna, de cum-va ve-ți mai avea pofta de a țrai.“

Trista mangaiere — ce dreptu, dara destulu de instructiva, — cugetain in mine.

Meditatiunile intr'aceea — mi mai ingreușdia și astadi mintea, fără ca șa potú est la cale. — Unii ca și altii — activiști și passiviști, cu totii trebiu șa șimú conșinși, ca asiá dupa cum ne merge astadi nu e bine, — ca calea pre care mergu astadi cei ce s'a abatulu dela țienut'a naționala de mai inainte, e gresita, unii ca și altii — deca ni mai pașa de numele romănu, deca mai punemu prețiu pre vre-o reputatiune naționala, trebiu șe ne inforámú, cându șuntemu șiliti a mai face trist'a esperienție, ca in șinulu naționalei noastre șe mai afla și astadi ómeni — și inca ómeni cărunți — cari din ura personala, ca șa nu mai amintescu aci și intoleranț'a conșionala, — din o ambițione vana și chiaru poft'a de reșbanare contr'a șemeniloru lor, cari nu li-a facutu nici cându vre-unu reu, șe joca, facu șiega din cestiunile cele mai vitale ale naționalei, intr'unu tempu atātu de critico.

De unu tempu incóce amu avutu ocașione a conversá și a țiené din cându in cându corespondinție cu unii dintre barbatii nostri de influinția, și m'amu conșinșu, ca acei ce șe numescu passiviști, intocmai marturishescu și reconoșcu că și activiștii, ca calea apucata e gresita, ca șcissiunea noastră e periculóșă, și totusi ce șa vedí? unii dintre densii mai bucuroșu șe uita in fatia periculului ce ni ameninția naționea, decâtu a abdicó de o ambițione șeca. Trei epistole mi ștau inainte, primite asta vėra dupa ce abiá trecusera ategerile de deputati, — dela trei amici știmabili, dintre cari unulu activiștu și doi passiviști, și inca mari passiviști, și marturishescu ca toti trei descriu cu aceleși coloru șituatiunea noastră deplorabila, că cându le-aru fi dictatu totu aceeși minte și anima. Amu statu pre locu uimitu, le-amu cetitu cu multa atentiune, și m'amu intrebatu inșumi pre mine:

Ore pentru Ddieu, cine a potutu fi aforșitulú, carele mai șcitu inventá togmai in aceste dille grele cele două cuvinte ominóșe — cele două conșcepte

nenorocite: „passiviștu și activiștu; cându unulu cá și altulu e conșinșu ca naționea pria șcissiunea urmata din acele două cuvinte șufere naufragiu! Fără ca șa facu abusu din conșidentia amiciloru mei știmati, căci conșidentia mi-a fostu și mi va fi totu-deun'a unu lucru prețiuu și șantu — fia-mi permisú de red. a face unu micu eștrășu din acele epistole. Eata ce-mi șcria amicu activiștu: „Mi aducu aminte din copilaria, cându invetiamu in școla de conșușionea babilonica, cu ce pietate admiramu lucrarea prevedinției, pre cându astadi la noi domnesce intr'adeveru o conșușione — intogmai, ba pôte și mai mare decâtu aceeși. Amu ajunșu ca șa nu ne mai potemu intielege frate cu frate! Doi inși deca conșinșimú — nu ni potemu capacita unulu pre altulu, nu ni potemu unii intr'unu punctu de procedere șolidaria, va șa dica nu ni pricepemú.

Óre șa fia și acéșta o lucrare providențiala, ori ca ni-au parasitu geniulu celu bunu, ce umbrea odinóira pre ștrabunii noștrii? Ce șa fia óre? Ur'a, dușimania și invidia și joca rolulu lorú infernalu diu'a la amedi in șinulu naționalei noastre, unii pre altii ne șușpiciunámú, unii pre altii ne ruinámú și câte pecate negre lóte le aruncámú in fatia unulu altui'a. —

Trista icóna a șituatinței, dar'e adeveru. — Activitate! passivitate! două conșcepte conștraste modernitate, ne-a adusu la ștarea a ni șperia de ele cá de cioma.

Șpunemi dieu frate óre nu șuntemu noi de compatimutu?“

Până aci activiștulu. — Eata ce-mi șcria passiviștulu primu: „Nu destula calamitate aceea, ca ne aflăm conșionalmente desbinati, nu-i destulu legionulu de inimiști ștrainsi, amu trebiu șa ne mai despartimú și politicesce in două tabere inimițe, și inca togmai intr'unu tempu atātu de critico, in impregiurări atātu de grave — ca pôte nici odatu! Verdictulu șortiei și mânia prevedinției șe paru a șe fi conșuratu in contr'a noastră. — Unu mare blastemu.“

Amicu lu doile passiviștu, mi dice intre altele: „Trecura și alegerile cele pocite, amu lășatu poporulu de prad'a ștrainsiloru credendu ca vomu potea șalvá unu principiu — Au trecutú, fapt'a, șa implinutu.

Cine va fi oracolulu — care șa ne invetie acum ce e de facutu? — dupa parerea mea unic'a șperanția o mai potemu avé intr'unu conșgresu naționalu. Numai aci șe mai pôte incepe firulu ruptu, numai aci ne mai potemu apropiá unii de altii, — numai aci mai potemu intempiná pericululu comunu ce ne aștepta. — Sa ne rogámú lui Ddieu șa ne ierte pentru cele trecute, deca cum-va mai meritámú iertare.“

Eata aci de red. ce vorbescu dara ómenii noștri de diferite principii, — marturishescu un'a și aceeși, ca dillele șunțu critice, ca e pericolu, ca e reu, ca e gresita, ca e blastemu. — Asiá este! dara cine pörta vin'a? de unde provine reulu? — Cari șunțu acei'a cari au dișu: aidați frati sa lucrámú cu poteri unite atăt'a câtu potemu, șa ne luptámú a micu pericululu, șa le șpunemu celorú ce ne apasa unu — veto — francu și romanescu? Cine au fostu acei'a cari mai bine de unu anu și jumetate au ștrigatu: aidați frati, șa ne adunámú intr'unu conșgresu, — șpre a ne conșultá, șpre a ne formulá gravaminele, — ca șa șcia lumea și țiera: unde și ce ne dóre? și cine șunțu cei ce ne lovescu și asupreșu? — Și fatia cu aceste neșușinție, cine au fostu acei'a, cari respundeau: n'o șa mai lucrámú nimic'a, căci nu vremu a ne mai espune perșecutiuniloru pre noi și familiel'e noastre, căci nu vremu a ne periclitá autonómia patriei, — că cându vedí dómne activitatea aru trage dopa sine periclitarea patriei? cine au fostu acei'a, cari togmai dupa ștulu și voi'a acelor'a, ba pôte chiaru cu conșensulu acelor'a, — pre cari ei ni tim-

brau de asupritori și tirani, — se fereau ba, se fereau și astăzi — că de cioma — de o adunare națională? — Cine sunt dăra unii, și cine sunt ceia-lalți? Și în fine cine sunt răspundietori istoriei, pentru pericolul și daunele urmate din scis-siune? —

Dăra lasu la o parte întrebările, e tempulu supremu a ne lasă odată de jocurile copilăresci, e tempulu a încetă cu certele, și acei ce le produc și dau ansa la ele să nu-și uite, că vrendu densii a ruină pre alții — se voru ruină și pre ei insisi; e tempulu a ne mai întinde înca odată mână — și apoi? Atunci apoi să ne mai întrebăm — deca cum va nu e pré târ-diu: ce e de făcut? Iera oracululu carele ni-aru săi dă adevăratulu sfatu bunu, și carele uniculu e competent a ni consultă într'unu tempu atâtu de criticu după modestia mea parere nu pôte fi altulu, — decâtu numai natiunea, reprezentata într'o adunare națională.

Incheiu cu acestea pentru asta dată dle red. 1 asiu dori înse că în serile ceste lungi de earna cu permissiunea d-tale să-mi mai potă continuă epis-tolele*). Să audim de bine! — u.

Din Fagărasiu avem scirea, că în fine s'au alesu deputati pentru dieta, și adeca pentru cerculu superioru M a d a y și pentru celu inferioru T e l e k i. Amenuntele petrecute la alegerile aceste înca nu credem că ne sunt pre deplinu cunos-cute, pentru că sub mistificatiunile răspandite asu-pra-le, pôte într'adinsu, trebuie să fie ce-va ascunsu, ce-va numai pentru ómenii initiati în secretele alege-rei. Dintre foile române a vorbitu până acum la desle-garea unei părți a enigmei mai multu „Federatiu-neă“. Cine sta bunu înca ca coloraturele corespon-dintieloru nu sunt anume compuse de asiá, că pe-catele alegerii să graviteze pre partea activistilor? Adí, mâne vomu săi lucrulu mai apriatu și atunci lu vomu impartasi curatu și simplu după natur'a lui. Astăzi dăm, pre lângă rezultatulu alegerii, sub tóta rezervă, scirea ce se vorbește, că unu rolu prin-cipalu aru fi jucat în tóta afacerea unu aspirantu, p a s s i v i s t u de profesiune, la postulu de vii-toriu capitănu supremu în districtulu Fagarasului.

Dieta Ungari și începuri feriele cra-cinului, cari voru durá până în 11 Ianuaru 1873.

Fóia oficială anuncia denumirea lui Bela Szendő de ministru alu așerării țerei.

*) Ni veti și noue și publicului o mare placere. R.

FOISIORA.

Cuventarea

despre cultur'a intelectuală și mo-rală, rostita la serberea arangiată în preser'a dilei sântului A n d r e i u. — de M. Tom'a cl. în a. III. (Urmare și fine.)

Cultur'a morale este aceea potere vivificatoria carea misca voinți'a spre bine și face că să resara din trens'a faptele; iera cultur'a intelectuale este po-terea aceea, ce nutrește vieti'a manifestata în voin-tiá și face faptele rasarite din trens'a fructifere și avantajoase. Cultur'a morale este dezvoltarea tulo-ronu acelu inusiri ale animei cari facu pre indivi-du ca să fia deliciulu și dasfatarea sotietatii; iera cultur'a intelectuale este dezvoltarea acelu inusiri ale minței, cari facu pre individuu a fi fal'a și glo-ri'a societatei.

Cultur'a morale are de scopu a întemeiá o vie-tia fericita și placuta lui D-dieu; poblema ei este a dezvoltá în anima sentimentele cele nobile și a coordi-ná tóta activitatea ei cu mintea și cu legea, și asifeliu a conduce pre omu pre calea gloriei, că ci bine trebuie luat seam'a, tóta gloria numai în inbi-narea cu morala este și potă se fia gloria adevărată, éra lipsita de o morala buna, fire-aru ea ori câtu de stralucita, totusi nu este gloria ci numai desiertati-une, — chiaru și cându ar portá atributul de pa-triottica seu națională. Cultur'a intelectuale are de scopu a întemeiá o vietiá prospera și avantajoasă; poblema ei este a ageri inteligenti'a, a o face po-ternica și patrundietoria, și a coordina legea și ade-verulu cu sentimentele animei, apoi astu-feliu a îndreptá pre omu pre calea mariei, căci precum glori'a aterna dela morala astu-feliu și marirea aterna dela spiritu. —

Acestea sunt caracterele cele mai esentiale și mai evidente ale destingerei ce amu potutu eu să afla între cultur'a intelectuale și cultur'a morale.

Principele de B i s m a r k a sositu în Berlinu. În data după sosire a abdisu de postulul seu de mi-nistru presedinte p r u s s i a n u, retienendu postulul de ministru de esterne pre lângă celu de cancelariu alu imperiului. În postulul de ministru-presedinte se dice că i va urmá ministru de interne alu Prussiei.

Adunarea natiunale din Versailles a fostu tea-trulu unoru discussiuni infocate. Ans'a au dat'o petitionile venite din partea republicanilor din țiera, cari cereau disolverea adunării presente și alegerea unei adunări noue. Gambetta a fostu unulu din așer-atorii cei caldi, dăra moderati, ai petitioniloru. Min. Dufaure, în o cuventare escelentă, pasiesce în contr'a disolverei adunării, și adunarea trece la ordinea dilei.

În S p a n i ' a iera a fostu în 11 spre 12 De-cembre o miscare sângerósă și înca în capital'a re-gatului, în Madridu. Liniscea este restabilita în capitală, dăra regimulu mai are de lucru cu rescól'a cea veche a carlistiloru, carea de multu acum e totu aprôpe de a fi potolita.

Dieta Ungari.

În 13 Decembre tienu cas'a deputatiloru o sie-dintia scurta, pre care o deschise presedintele B i t t ó la 10 óre. — După resolvirea formaliloru ascerne A B u j a n o v i c s raportulu comisiunii esmina speciale pentru pertractarea proiectelor de lege presintate în afacerea cestiunei de așerarea țerei, în deo-ebi raportulu despre proiectulu de lege, care se referesce la recrutarea din 1873. Raportulu acest'a se va tipari și tramite sectuniloru. — Ministru de justitia P a u l e r responde la o in-terpelatiune a lui M i l e t i c s. — A. P u l s z k y presinta după aceea rapórtelu comisiunii centrale despre proiectele de lege cari se referesce la aco-perirea recerintiei de cai pentru armat'a comuna și honved, la vre-unu casu de mobilizare etc. Rapórtelu aceste se voru tipari și pune la ordinea dilei. Presedintele B i t t ó incheiá apoi siedintia înca înainte de 11 óre.

Siedintia din 14 Decembre o deschide presie-dintelu B i t t ó de asemenea la 10 óre. După re-solvirea formaliloru obicinuite interpeléza T. P é - c h y pre ministru de comunicatiune ca din ce cauza nu se introduce limb'a magiara în comptabilitate etc. la drumurile de fera unguresci?

Că să potă acum deslegá și cestiunea aceea premisa, adeca, ca óre potés'aru multiamí natur'a omenésca numai cu un'a ori numai cu alta din ace-stea dóue, ori ca ea le reclama pre ambele, nu este greu.

Să premitu întrebarea ca óre destulu i-aru fi omului numai cu inteligenti'a fără de anima, seu din contra numai anim'a fără de inteligenti'a spre a potea fi aceea ce este, adeca omu? . . . Nu! nici fără de un'a, nici fără de cea-lalta omulu nu este și nu pôte fi omu. Togm'a asiá se afla densulu și fatia cu cultur'a intelectuale și morale; nici fără un'a nici fără de cea-lalta omulu nu este frumosu.

Lipsindu-i o inteligenti'a dezvoltata prin cultura, nu-si pôte ajunge scopulu animei sele dezvoltata în simtieminte, căci ce pôte să faca o lumina debila, obscura, cu unu imperiu vastu de simtieminte per-fecte. Lipsindu-i anim'a morale și nobila, adeca anim'a cu simtiemintele dezvoltate, nu-si pôte ajun-ge scopulu spiritului seu dezvoltatu intelectualminte, căci ce pôte să faca o inteligenti'a mare, o lumina stralucitória, unu sóre frumosu cu o anima seraca și stérpa. Nimic'a! . . .

Fără de dezvoltarea corespondietória a acestoru doi factori din natur'a umana, nu ne potemu nici cându ajunge scopulu ce urmarim.

Lumin'a are lipsa de caldura și caldura are lipsa de lumina că să-si potă implini misiunea ce le-a prescrio creatorulu. Nici unu pomu lasatu sub ceriulu liberu nu infloresce la noi, și nici unu câmpu nu inverdiesce în gerós'a luna a lui Carin-dariu, fire-aru sórele ori-cátu de lucitoriu; și nici o flóre nu dezvoltá buchetululu seu de o ai lipsitu prin maestria de lumina, de gratiele dilei fire-aru chiaru lun'a lui Mai.

Intru adevéru, vieti'a, fructele și inaintarea în lumea fisica resulta numai din anotempurile celea bune, cându lumin'a vine în unire cu caldura; și ierasi: vieti'a, fructele și inaintarea în lumea ome-

E. H e d r y presinta rapórtelu dela comisiunea centrale și adeca despre acele dóue proiecte de lege cari se referesce la inmultirea personalului judicialu dela tribunalulu Pestanu de comerciu și politie, și mai departe la suspendarea tribunalulu de financia. — Proiectele aceste de lege se voru pune la tem-pulu seu la ordinea dilei. — Se facu rapórtelu din partea dooru comisiuni verificátore și din partea comisiunii economice și apoi se trece la ordinea dilei, la care sta pertractarea rapórtelor a comisiunii petitionarie despre petitionile contienute în seri'a 7 și 8. În cele mai multe casuri cas'a primi pro-punerile comisiunii petitionarie.

Urméza la ordinea dilei pertractarea proiectului de lege despre imputernicirea ministeriului pentru admistrarea averei statului pre cartalulu primu a anului 1873. — După o desbatere scurta, la care luara câtiva deputati parte se acceptá proiectulu cu majoritate mare atâtu în desbaterea generală câtu și în cea specială nemodificatu.

Publicarea protocóloru funduarie în Transilvani'a.

EDICTU

Despre publicarea cártiloru funduarie pregatite respective suscepute în comunele districtului Nasseudu și Bistritia, apoi în comunele districtului filialu Bar-doex tienatoriu de districtulu primariu Odorheiulu securescu; în comunele districtului Miklósvár incor-poratu cu districtulu Háromszék, și în acele comune a comitatului Albei-superióre și tienátore de sedri'a judecatorésca din Seps-Szt.-György, care sunt im-partite judecatoriei cercuale din Baroth; mai încolo în comunele orasienesci: Seps-Szt.-György, Me-diasiu, Oresthia și Hatiegu; în fine în comunele comitatului Colosiu: Farago, Legin și Berchenisiu, în care pentru impartirea otarului acum'a s'a pre-gatitu și finitu localisarea.

În urm'a ordinationei înaltului misteriu reg. ung. de justitia dte 12 Octobre 1872 nr. 30174 în privinti'a mentionatelor operate de cárti funduarie se facu cunoscutu urmátorele:

I. Localisarea pentru introducerea cártiloru funduarie este pre deplinu terminata:

a) în acele comune alu districtului Nasseudu, lu-ându afara comun'a Radn'a-veche, care concurgu la sedri'a judecatorésca din Nasseudu, adeca: Bi-chigiu, Földru, Gaureni, Hordou, Rebr'a, Mocodu,

nésca resulta numai din bunastarea animei și a in-telegintiei.

Esemples și evenimentele din lumea ne dau destule probe despre acest'a; ele ne arata ca unde numai inteligenti'a este dezvoltata și puternica, iera anim'a seraca și stérpa de simtieminte nobile, acolo esle putienu de speratu. De multe ori inteligenti'a lipsita de nobletia animei, este fatale; de multe ori inteligentiile fără de animi simtiórii, în locu de a sporí binele și fericirea le risipescu și le devas-tédia. — Si ierasi unde numai anim'a e dezvoltata și avuta de simtiuri morale, iera inteligenti'a simpla și ignorantă, acolo înca e putienu de a sperá; în asemenea locu putiene se produc și multe lipsescu. De multe ori anim'a domnitória numai singura, lip-sita de inteligenti'a corespondietória, în locu de a întemeiá vietiá fericita, retacesce dela fericire, abandonéza binele, și fiindu prea credula, curendu pôte să aduca pre omu préda, seu nesciintiei sele, seu speculei streine.

Ce se intempla ohiaru în dilele nóstre cu pri-vire la acest'a? . . . tristu! . . . Ori-cine pôte cu-nósce și vedea, ca o atare intelegintia, ce nu 'si are de camerada o anima buna, este în stare a se gloriá chiaru cându prin fortiele inventate de sine, pôte să stropésca pamentulu cu sânge; cându pôte cá să-si faca arme multe cá să ucida cu ele, și cându pôte cá să despóia prin cursele sele, să sploateze și să compile pre alții mai debili. E fericire dăra aici în acest'a stare de lucruri? . . . e progresu spre bine? . . . bá nu! din contra e t e r o r e, e n e - s i g u r a n t i a e d e c a d e r e!

Si iera-si, ce se intempla acolo unde numai anim'a e mare, înse inteligenti'a prea mica spre a potea conduce anim'a! . . . Ori cine pôte cunosce ca atare anima este în stare a se ludá chiaru cu nai-vitatea sea; este în stare de a se gloriá chiru cu nefericirile, ce lovescu asup'a bietului omu, și a se plecă chiaru înaintea patimiloru ce sboru asup'a-i; este lesne insielata de a-si lasá tóte ale sele str-

Mititei, Rebrisor'a, Nasedu, Nepos, Parv'a, Poeni, Romuli, Runcu, Salv'a Suplai, Telou, Zagr'a Suseni, Misloceni, Sioseni, Prund si Tihutia, Lesiu, Bistritia, Rusulu -Borgoului, Tiha, Morosieni, Gledin, Ilv'a-mica, Ilv'a-mare, Sieuti, Cosn'a, Chirlibaba, Mogura, Maieru, Monoru, Budaculu românescu, Rodn'a-noua, Ragla Sângeorgiu si St. Ioselu.

b) in comunele districtului Nasedu si contienatôre de sedri'a judecatorésca din Bistritia: Nagy-falu si St. Ivanu.

c) in comunele totu acelui districtu si tienatôre de sedri'a judecatorésca din Maros-Vasarheiu: Maros-faleu si Marocz-Oroszfalu.

d) in comunele districtului Bistritia, luându afara comunele Dipsia si Terpiu si tienatôre de sedri'a judecatorésca din Bistritia, adeca: Krainémetu Bistritiare, Budacasasescu, Sin-giorgiu, Besenyeu, Jáadu, Letintie, Dumitr'a, Monaru, Ujfaleu Petrisiu, Panticusasascu, Geln'a, Siknyir, Jonciu, Aldorfu Dumitritie, Ferihazu Vermesiu Gind'a si Zseicu.

e) in comunele districtului filialu Bardocz, contienatoriu de districtulu primariu Odorheiu si de sedri'a judecatorésca din Sepsi-St. György impartite judecatoriei cercuali din Barotu, adeca: Baroz, Bihaczafalva Füle, Kis Baczonu, Magyarermeni, Olesztelek, Szaldobos, Telegdi Baczon, si Warghya.

f) apoi in comunele districtului Miklosvár incorporatu cu Haromszék, si contienatôre de sedri'a judecatorésca din Sepsi-St.-György adeca: Baroth, Bodos, Bölön Cöpecz, Nagy-Ajta, Közép-Ajta, Szaraz-Ajta, Miklósvár, Sepsi-Baczon, si Zalánpaták.

g) in fine, in comunele comitatului Albei-superiore, Agostonfalva, felső Rákos si Urmös, care asidere sunt impartite judecatoriei cercuale din Baroth contienatôre de sedri'a judecatorésca din Sepsi-St.-György.

h) in comun'a orasienésca Sepsi-St.-György contienatôre de sedri'a judecatorésca de acolo.

i) in comun'a orasienésca Mediasiu contienatôre de sedri'a judecatorésca de acolo.

k) in comun'a orasienésca Orestia contienatôre de sedri'a judecatorésca din Alb'a-Iulia.

l) in comun'a opidana Hatiegu contienatôre de sedri'a judecatorésca de acolo: in fine

m) in comunele comitatului Colosiu, care pentru impartirea otarului mai târziu s'au localisatu, si anume: in Farago contienatôre de sedri'a judecatorésca din Marosiu-Vasarheiu, in Legin si Berchenisiu, care concurgu la sedri'a judecatorésca din Clusiu.

Cârțile funduarie pre deplinu terminate a comuneloru mentionate, dimpreuna cu registrele parcelare de posesiune si desemnulu linalmenteloru de acele tienatôre se voru transpune dela 1-a Ianuariu

inului, si a se increde fara temere chiaru acelor ce duc pre omu la vendiare, la mörte. E fericire dōra aici in acést'a stare? . . . e progresu spre bine dōra? . . . bá nu! e m i s e r i a. —

Iéta dara dōmneloru si domniloru, natur'a omenésca nu se póte multami nici cându, nici cu cultur'a mintiei numai fára de a animei, nici cu a animei fára de a mintei, cí ea reclama pre amendōue, pricependu ca numai astu-feliu se póte aventá la destinulu seu.

Si intrebe ori-cine pre miserulu ce ascépta indurarea publicului, cá sa-si astempere suferintiele sele; séu intrebe pre nefericitulu, ce din labirintulu necadiuriloru sele, ascépta si cere indurarea de unu sfatu bunu prin care sa se solveze, si i voru raspunde toti in sensulu acést'a?

Deci, cine nu se intereséza nici de anima nici de intelegintia, este in pericolulu de a deveni fientia defectuōsa in lume, si inca fórté probabilu, si degenerata; cine se ingrigesce numai de intelegintia, iéra anim'a o nesocotesce, retacesce fórté; si cine se intereséza numai de anima iéra intelegintia o nesocotesce gresiesce multu.

Acestea le-a cunoscutu fórté bine si acestu barbatu despre care amu amintitu, le-a priceputu bine acestu parinte alu nostru alu cărui nume, ne-a datu placut'a ocaziune la acést'a convenire, si pentru aceea a sacrificatulu densulu atátea osteneli, pentru aceea a portatu atátea lupte spre a ne deschide scōl'a si a ne intári biseric'a nōstra. Si oh! cátu de fruptifere au fostu ostenelele sele; oh! cátu de multu a potutu implini dorintia de ne fericí. Istoriculu Guizot a disu: „A spune cine-va pentru ce unu barbatu mare vine la o epoca óre-carea, si ceea ce elu pune dela sine in desvoltarea lumii, nimenea nu o póte, ecést'a e unu secretu alu providintiei.

Moise Tom'a

1873 la oficialele de cârti funduarie ordinate lângu judecatoriele mentionate sub II, unde ale vedea ori cui e permis in órele oficiōse.

II Afacerile de cârti funduarie le prevede:

1) sedri'a judecatorésca din Nasedu pentru comunele enumerate sub I. a) alu districtului Nasedu.

2) sedri'a judecatorésca din Bistritia pentru comunele enumerate sub I. b) alu districtului Nasedu, si cele sub I. d) enumerate alu districtului Bistritia.

3) sedri'a judecatorésca din Marosiu-Vasarheiu pentru comunele enumerate sub I. c) din districtulu Nasedu si a comunei Farago din comitatulu Colosiu enumerate sub I. m).

4) sedri'a judecatorésca in Sepsi-St.-György pentru comunele enomate sub I. e) f) g) h).

5) sedri'a judecatorésca din Mediasiu pentru comun'a Mediasiu enumerata sub i).

6) sedri'a judecatorésca din Alb'a-Iulia pentru comun'a Orestia enumerata sub l. k).

7) sedri'a judecatorésca din Hatiegu pentru comun'a opidana Hatiegu numerata sub l.) in fine:

8) sedri'a judecatorésca din Clusiu pentru comunele Legin si Berchenisiu din comitatulu Colosiu, enumerate sub l. m).

III. Cu privire la trebile si afacerile oficiōse, care se voru incepe cu 1-a Ianuariu 1873 la fia-care din judecatoriele susu insemnate se emitu urmátorele provocatiuni si dispositiuni:

1) Se provóca tóte persónele, cari in urm'a vre-unui dreptu de proprietate, de pemnu ori de arenda, avutu inca pre tempulu autentificárii protócóleloru cârtiloru funduarie, séu celu pucinu cástigatu inca înainte de 1-a Ianuariu 1873, credu ca potu sa pretinda vre-o indreptare, intregire, descriere, adaugere, séu stramutare in protócólele cârtiloru funduarie, fia in privint'a compunerei corpului funduaru séu a relatiuniloru de posesiune intabulate; cá aceste pretensiuni pána inclusive la 31 Augustu 1873 cu atátu mai vertosu sa le insinuadie, cu cátu la din contra, acele spre daun'a unei alu trelea, care pre temeiulu increderiloru cuprinse in protócólele funduarie, incependu dela 1-a Ianuariu 1873 va cástiga ou credintia buna, alte drepturi tabularie, nu voru luá mai multu in consiedeatune.

Acést'a insinuare are a se intinde pre tóte drepturile de posesiune inca necuprinse in protócólele funduarie, fára osehire, ca óre in cârtile vechi esites éu neesite din usu, ori in fasiuni funduarie séu alte cârti, foie si registre, suntu cuprinse ori bá, si ori a intinsu o partida in privint'a transcrierii de posesiune a vre-unui bnnu cástigatu rogare la vre-o judecatoria, si judecatori'a a decisu asupr'a aceste instantie, i ori bá.

Deci indatorirea spre insinuare cade mai alesu pre tóte acele persóne, ale căruru dreptulu de posesiune la comisiunea localsárii nici prin sine nici prin reprezentantii denumiti de comisiune s'au adusu in valóre; séu cari nu au fostu in stare dupa regulele localsárii a-si legitimá afirmatulu dreptu mai tare de posesiune ori de compesesiune in contra posesorului fapticu aflatu prin comisiune si inscrisu in protócólele funduarie; pretensiunea loru adosa inainte fia insemnata in protócólele funduarie séu in protocolulu generalu de pertractare, ori bá.

2) Mai departe tóte persónele cari:

a) pre realitátile inscrise in protócólele funduarie dupa detiermurirea prea inaltei patente de avicitate din 29 Maiu 1853, si-au adusu in valóre dreptulu de avicitate séu de rescumperare pemnorale, au sub altu titlu legitimu si-au insusitu dreptu de proprietate, — séu căruru:

b) dopá otarirea aceleiasi patente de avicitate li se cuvine terminu mai lunga spre realizarea dreptulu de rescumperarea pemnorale prin asta se provóca aceste pretensiuni pána celu multu la 31 Aug. 1873 inclusive, spre incongiurarea urmáriloru de dreptu amintite mai in susu sub punctulu 1, a le insinuá, si in casulu amintitu sub a) procesulu de dreptu pendente, spre adnotare in protocolulu funduaru, séu dreptulu recástigatu prin calea legala spre strapunere in acelasi; iéra in casulu b) dreptulu de rescumperare pemnorale, ce li se cuvine inca, spre insemnare in protocolulu funduaru a-lu legitimá cu documente autentice.

3.) Asemenea tóte persónele, cari pre bunurile nemiscátore inprotocolate, séu si-au cástigatu dreptu de prioritate, pemnu, servitute, au alte drepturi prin intabulari, insemnári, adnotatiuni, ori conscrieri pemnorale judiciari, séu pána la 1-a Ianuare 1873 inca-'si voru cástiga, se provóca, aceste drepturi din scopulu inscrierii loru in fói'a sarciniloru corpuriloru funduarie pána celu multu 31 Decembre 1873

inclusive cu atátu mai siguru a-le insinuá, cu cátu din contra dreptulu prioritátei castigate mai inainte si-lu voru perde; pre-cándu óin contra facendu insinuare, la tempu convenitu, dreptulu de antaítate castigatu pána la 1-a Ianuare 1873, i voru remane in valóre facia si cu a cei castigatori si creditori ipotecari nuoi, cari au castigatu dreptu de proprietate séu de pemnu dupa diu'a acumu mentionata.

4.) Acelea pretensiuni, care se basadie pro deobligamintele urbariale, séu alte referintie de aceea natura, regulate prin patent'a din 21 Iuniu 1854 edata in foia de légi imperiale, bucat'a LV. Nr. 151 suntu eschise de la provocarile edictale spre insinuare si demonstrare, precumu si de la pertractarile obicinuite in urm'a edicteloru fora deosebire, fia acelé in protócólele de localizare prenotate, ori ba.

5.) Terminii edictali prescisi in aliulele pre-cedinti, nu admitu neci prorogare, neci iustificaro ori innoire de procesu.

6.) Publicatele protócóle funduarie se voru considerá si conduce de la 1-a Ianuariu 1873 incependu cá carti funduarie conformu §. 321 din codicea civile generale; deci incependu dela diu'a mentiuata drepturi nóue de proprietate, ipoteca ori alte drepturi reali asupra bunuriloru nemiscátore indroduse in ele, se voru poté cástiga si transferi asupr'a altor'a, precumu si a se sterge numoi prin intabulare legale in acele carti, fora de a derogá inse pretensiuniloru asupra acestoru bunuri nemiscátore mai nainte castigate, insinuate si legitimate in terminulu edictale.

7.) Prescriptele, dupá cari voru avé de a se intreptá pártile si judecatoriele la implinirea si esecutarea trebiloru si afaceriloru oficiōse, insemnate in acestu edictu, suntu cuprinse in procesur'a transilvana pentru cartile funduarie, emisa cu ordinatiunea Ministeriului de Justitia ddo. 5 febr. 1870 (Archivulu ordinatiuniloru, anulu 1870 fasciorra I. si II.)

8.) Acei creditori, cari prin óre-carea transcriere aru suferi stricaciune cu privire la prioritatea pretensiuniloru loru transcrise séu transcriendu esceptionile si fatia cu un'a a trei'a persóna le potu realizá inca in siese Ioni dupá terminulu defiptu in punctulu 3, — adeca pána la finitulu lunei Iun. 1874. referésca-se acele esepiuni la validitatea pretensiuniloru, la inectarea, ori prioritatea loru. — Dupa decurgerea acestui terminu, facia cu o a trei'a persóna nu se voru mai poté realizá asemene esepiuni.

9.) Judecatoriele indicate sub II. in afacerile loru voru intrebuintia sigilulu judecatoriei respective. Clusiu 20 Noem 1872.

Directiunea r. u. de carti funduarie pentru Transilvania.

Dev'a, 2 Decembre v. 1872.

Domnule redactoru! Binevoiti, ve rogu, a publicá numele binevoitóreloru dōmne románe ce dejá s'au grábitu a ne tramite afraudele d-loru pentru **Loteria pentru terminarea bisericeii románe din Dev'a.** *)

Obiectele primite pentru loteria.

Dōmn'a Iekim (Sabiio). Unu portretu a lui Michaiu Eroulu. O misina de cafea de porcelanu. O sticla afumeturi. Unu costumu de baia. O paruchia de camesieni impletiti. Siésó garnituri de perina impletite.

Dn'a C. Poenariu (Bucuresci). O punga de tabacu impletita cu auru si metasa.

Dsiór'a Flórea de Dunc'a (Bucuresci). O perina brodata in reliefu.

Dsiór'a Cassandr'a de Dunc'a (Bucuresci). O paruchia pantofi brodati cu lana si metasa.

O batista finu brodata in gimnasiu de fete din Bucuresci. Dn'a Zacharescu directórea institutului.

Dr'a Minerv'a Draghiciu (Dev'a). O perina brodata cu metasa pre catifea.

Dr'a Ecaterin'a Draghiciu (Dev'a). Unu sachetu de batiste brodatu. O punga impletita de metasa.

Dn'a Herbai (Dev'a). O cascuetu brodata.

Dsiór'a Herbai (Dev'a). O tavitiu de lampa.

Dn'a Eupheh'ia de Horvatu (Dev'a) Unu portu-bilete brodatu. Unu cosiuletiu de bilete.

*) Dōmn'a Elen'a Papiu, din motive imperiōse, a lasatu asupr'a mea si functiunea de cassiera. Rogu deci pre tóte dōmnele ce voru binevoi de acum inainte a ne mai tramite obiecte pentru loteria enpositiune a le adresá mie in Dev'a.

Constantin'a Dunc'a Schiau, presiedint'a comitetului pentru loteria.

Dr'a Horvatu (Dev'a). O taritia. O garnitura de sfesinice.

Dr'a Constantia de Dunc'a Schiau (Dev'a). O perina brodata cu aur. O garnitura camasia finu brodata si cu dantelle.

O cravata brodata. Unu album Carolu I. (Splendidu imprimatu in Bucuresti). O colectiune de 5 enp. carti, ultimele sale opuri.

Dr'a Elen'a Papiu (Dev'a). Unu acatistu legatu in catifea cu copcii de argintu.

Dr'a An'a Piso (Sacarambu) O cascuetă de casa lucrata cu firu. O centura de pusica lucrata cu lana si metasa.

Dr'a Gisell'a Stirbu. O corfa de parete de margele. O perechie pantofi brodati.

Dr'a Elis'a Florea. Trei fetie de perina lucrata de bombacu.

Dr'a Ottilia Kolossi. O perina de ace de margele.

P. S. La ocaziune rugam pre domnele romane la care ne-amu adresatu prin scrisori seu diuarie sa binevoiesca a grabi cu trimiterea generoselor d-loru afrande pentru ca sa potemu infintia loteria in profitulu bisericeii romane din Dev'a.

C. de D. S.

Romania:

„Celima — in „Monitoriu Oficial.“

Joi, 30 Novembre la amedi, I. S. Domnitoriu, inconjuratu de casa sea civile si militara, si in presentia dloru ministri, a primitu cu solemnitate obicinuita, comisiunea aleasa de camera pentru a presinta Mariei Sele responsulu adunarei la discursulu tronului, d. Dim. Gr. Ghic'a a cetitu urmatoarea adresa:

Prea Inaltiate Dómne, Adunarea deputatioloru a ascultatu cu fericie cuvintele rostite de catra Mari'a Tea, cu ocaziunea deschiderii sesiunii sele anuale. O intelegere leala intre puterea legiuitoare si cea executiva basata pre respectulu scrupulosu alu prerogativelor loru reciproce, intarite printr'unu controlu seriosu, va fi totu-deun'a cea mai buna garantia de ordine si de stabilitate.

In ceea ce priveste regularea financioloru, camer'a nu s'a datu in laturi de a vota noue impositie. Adogerea acestoru sarcini a fostu compensata prin creatiuni importante de utilitate publica. Natiunea, care suporta cu barbatia greutatile, nu va intardi a semti si bine-facatoarele rezultate economice ale starei de lucruri.

Catile ferate, acestu midilocu de prosperitate, constituie pentru noi mai alesu o conditiune esentiale a puterii nostre productive; fara densele agricultur'a nostra n'aru mai fi potutu pre viitoriu sustiene concurentia din ce in ce mai amenintatoare a altoru state. Sontemu multiamiti Mari'a Tea, de incredintia ce ni se da ca construirea restului, resolu atatu de importantu pentru productivitatea intregii linie, este de acum asigurata. Camer'a a cautatu sa dea acestei chestiuni o solutiune practica si justa; ea va forma si in acesta sesiune obiectulu celoru mai seriose preocupatiuni.

Institutiunea creditulu fonciaru, pre care camer'a spera ca va fi in mesura a o vota chiaru in sesiunea acest'a, va mai indetula inca o trebuinta profunda semtita de tier'a intraga.

Poteti fi siguri asemenea, Pre Inaltiate Dómne ca Adunarea nu va refusa cheltuielile neaperte pentru intretinerea si dezvoltarea puterii armate necesara sigurantei si demnitatii tierei. Vomu cautá totu-dodata sa ajungemu la acestu scopu printr'o intielpta campanie a resurselor de cari disponemu.

Cátu pentru nouele reforme ce ni se anuncia prin mesagio, camer'a le va cerceta cu tota atentiunea ce merita. Printr'o intielpta aplicare a legiloru, se da pre facia defectele si neajunsele loru, si representatiunea nationale va fi pusa in stare de ale aduce imbunatatiri adeverate, caci ele suntu indicate prin practica si prin esperintia.

Adunarea Prea Inaltiate Dómne, are convinctiunea ferma ca imbunatatirea legiloru va fi constanta ingrigire pentru guvern, si ca nu va inceta de a-si indrepta tota sollicitudinea sea asupr'a alegerei personalulu chiamatu ale aplicá. Astu-feliu numai, legile votate trecu din domenulu teoriei in acel'a alu fapteleru si esersza asupr'a societatiei infintia loru bine-facatoare.

Amu vediatu cu placere Prea Inaltiate Dómne, ca guvernulu Mariei tale nu marginesce numai ingrigirea sea la interesele materiali ale presentulu. Religiunea, care inaltia sufletulu, instructiunea care luminedia spiritulu suntu cele doue temelii statornice pre cari se va asiedia ori-ce societate preocupata de viitorulu seu. Camer'a nu va crutiá nimicu pentru a satisfacere pre deplinu aceste interese scumpe natiunei romane.

Amu primitu de asemenea cu multiamire, Prea Inaltiate Dómne, asigurarea ca relatiunile nostre cu puterile straine suntu satisfactore. Guvernulu si natiunea romana, tari prin sentimentulu drepturiloru de autonomia ale tierei, consacrate prin tractate, varu sci prin energia si moderatiune practica si totu de odata a cere respectulu legaturiloru internationale.

Adunarea, Mari'a Tea, si cu acesta ocaziune, reinoiesce espressionea intregulu seu devotamentu catra August'a Persóna si catra dinastia Mariei Tele.

Sa traiesci Mari'a Tea!

Sa traiesca Mari'a Sea Dómna!

Domnitoriu respundendu, a rostitu urmatoarele:

Domnule presiedinte, domniloru deputati, Ve multiamescu pentru sentimentele sincere ce-mi exprimati. Vocea tierei o voiu asculta totu-deun'a cu bagare de sema, si ve repetu, cu acesta ocaziune, ca dator'a Mea de a indeplini scopulu ce prevedint'a si increderea natiunei mi-a desemnatu, va fi mai pre susu de ori-ce consideratiune.

Asceptu, domniloru deputati, ca sa nu amu de catu a me felicitá — ca si pana acum — de binevoitorulu concursu ce, speru, ca ve-ti urma alu dá silintieloru guvernulu meu care, la rendulu seu, nu se va departa nici odata dela dator'a ce are de a aperi interesele statulu si a mantiene principiulu armoniei puteriloru. Astu-feliu; dloru vomu conduce destinele Romaniei pre calea cea mare.

Fi-ti bine incredintati ca sentimu, atatu Eu catu si Dómna o adevrata placere primindu urarile ce Ne vinu din partea mandatariloru natiunei.

Varietati.

* * O suma de corespondentie din tote partile tierei relative la serbarea onomastica din 30 Novembre a Archipastoriulu nostru ne venira spre publicare, cari inse din lips'a spatiulu trebuie sa le amintimu numai sumariter, despre cari rogamu pre on. corespondenti a ne scusa si a nu ne loá in nume de reu ca nu potemu satisfacere dorintieloru loru cari suntu de altmintea identice cu ale nostre.

* * * (+) Simionu Brateanu parochulu din comun'a bisericesca Potocu, Protopresbiteratu gr. or. alu Turdei superioare, dopa unu morbu indelungatu de tifusu a repausatu in 1 Decembre 1872 in auulu alu 57 alu etati si alu 24 alu preotiei sale. Doliulu acestui adevratu parinte sufletescu lu porta cu mare intristare a inimei vaduvita preotesa a versulu impreuna cu trei feciori si doue fete remasi orfani. Intre acesti orfani, sperantia si radiamolu acetui familia aduncu intristate, este fiulu seu medilocu, Mihailu Brateanu, clericu abs. si candidatu de preotia in aceea parochia. Ceremonialulu funebralu au avutu locu in biserica locale in 3 Decembre. Servitiulu funebralu s'au sevirsitu sub pontificatulu Par. Pppu onorariu Iosifu Brancovanu cu asistintia aloru preoti. Cuventulu funebralu s'au rostitu de catra Par. Galathionu Siagau din Idicelu; iera iertaciunile de catra par. Pantificatoru. Poporulu din Potocu an perdutu in reposatulu preotu, unu adevratu parinte evlaviosu si stimatu de toti. Poporulu din Potocu se afla cu atatu mai intristatu, caci de unu tempu indelungatu nu s'au sevirsitu s. liturgia in aceea comuna, si — respectiv'a Administratura pecea — de-si au fostu avisata — n'au disposu cele necesarie nici pentru inmortentarea reposatulu parochu; nici au denumitu — pana la chirotonirea candidatulu, — unu preotu administratoru, atatu pentru ca asiá prescriu canonele, catu si mai vertosu ca sa mangaie unu poporu lipsitu cu totulu de cele Dumnediesci. —

* * (Stilu Transcarpatinu). Unu diuaru de preste Carpati publica unu articulu de fondu sub urmatorulu titlu „Eshalatiuni miasmatiche din balt'a cea negra a ortodochs-iei ultramontane.“ (!) Sa se observe cuventulu ortodochsiei ca

sa-i iasa la lumina cuventulu ochs adeca boulu! Noi credemu ca ori care cetitoriu trebuie in acelu titlu sa recunosca boulu si fara a desface cuventulu ortodochs'a.

„Cur. d. Iassi.“

Dev'a, 5 Decembre st. v. 1872.

Domnului Dobo de Rusic'a!

Scrisorea domniei tale in „Telegr. Rom.“ nr. 91 a anulului curentu despre mine in interesulu adeverulu, si pentru aperiarea onorei mele me indatereza si silesee a me mai declará si eu.

D-ta afirmi si acum, si vrei a faci lumea sa creda nu numai, ca eu a-si fi falsificatu unu concludu protocolaru comunalu in Sibotu, adeca celu sub nr. 19/1870, — ci, dupa declaratiunea mea, provocatu de d-ta, in nr. 88 si 89 a „Telegr. Rom.“ cu obrasnici'a impertinente cumca eu singuru asiú fi recunoscutu falsificarea respectiva mie imputata.

Unde, si candu amu recunoscutu eu vre-odata falsificarea mie imputata?

Deca d-ta deduci din declaratiunea mea data in „Telegr. Rom.“ nr. 88 si 89, cumca eu asiú fi recunoscutu falsificarea, — apoi cu d-ta nu e de a vorbi, ba nici prin scrisore a-si face omulu treba.

D-ta afirmi; 1. cumca eu amu conceputu concludulu sub nr. 19 — care aru fi falsificatu, — in Orasthia, unde amu dusu protocolulu; 2. cumca asiú fi dusu protocolulu satulu cu mine la Orasthia, unde a-siu fi facutu concludulu.

Faptele aceste amendoune nu suntu de nici o insemnatate. Dus'amu eu protocolulu cu mine seu ba — si facut'amu eu conceptulu, seu Maniu — totu atata.

Deca aru fi adeverate, nu asiú ave cauza de a le negá, ca fapte ale mele.

De mai mare insemnatate mi o afirmatiunea d-tale — din punctu de vedere a adeverulu, s'au a minciunei. Eu conceptulu scrisu de Maniu in protocolu nu i l'amu facutu, nici nu l'amu vediatu pana in 5 Apr. cu ocaziunea verificarei. Apoi protocolulu satulu inca nu i l'amu fostu dusu la Orasthia.

Prin urmare afirmatiunea d-tale in privint'a conceptulu si a protocolulu e o minciuna gola, darna nestrucaciosa si nevatematoare.

Eu de minciuna numai ca atare me miro. O dora prin ast'a vrei d-ta a face lumea sa-ti creda, cumca d-ta le scii tote merontisiurile; ca apoi sa poti face pretensiune la crediamentu si in privint'a minciuniloru mai insemnate, de cari voiu aretá unele mai incolo, si precum e si cea de deasupra?

Ce se atinge de insasi falsificare, dupa pareerea d-tale; decá aru fi chiaru asiá, precum vrei d-ta sa fia adeca:

„Cumca in protocolulu — numai conceptu (ori de cine) inse inca de nime subscrisu, ci numai pregatitu sta scrisu espresu: ca comunitatea postesece ca Nagy neavendu dreptu a luá acei 12 fl. pentru cartirusia-i dá la Fejersa-i intorca in dreptu casei alodiale.“

Si apoi in conceptulu facutu de mine in 5 Aprile 1870 cu ocaziunea verificarei de protocolulu susu-citatu — facendu-se modificare sta asiá:

„Representanti'a comunala impreuna cu antistele comunalu Ioanu Viorelu etc. nu va face nici o dificultate in contra sumei pomenite.“

Totu-si vorba de verificare nu pote fi.

Deca o astu-feliu de fapta e falsificare; apoi de cate ori, la adunariile scaunale, comitatense, la universitatea din Sabiu, la dietele tierei, la senatulu imperialu, cu ocaziunea verificariloru de protocoale despre siedintiele trecute, se facu schimbári in conceptele pregatite de notari — totu-deun'a se aru face falsificári de astea, de cari me invinuesci domnia-tea, si magistratulu din Orasthia.

Domni'a tea ai protocolulu originalu in Sibotu sub dispositiune. Uita-te in elu, si te vei convinge, cumca concludulu si propunerea mea facuta in siedintia comunala, e scrisorea notariulu Maniu — apoi urmédia scrisorea mea din 5 Aprile 1870 impreuna cu subscrisurile originale; si vei vedea, cumca scrisorea mea cuprinde in sine schimbárilu facute de representanti'a comunala cu ocaziunea verificarei.

(Va urma.)